О сроках и местах подачи заявлений на сдачу государственной итоговой аттестации, местах регистрации на сдачу единого государственного экзамена (для выпускников прошлых лет)
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Департамент образования Кировской области информирует о начале приёма заявлений на участие в государственной итоговой аттестации по образовательным программам среднего общего образования (далее – ГИА 11) в 2015 году:

1. Выпускники текущего года подают заявление на участие в ГИА 11 в ту образовательную организацию, в которой они обучаются. В заявлении указываются обязательные предметы – русский язык и математика, остальные учебные предметы – по выбору.

Кроме того, выпускники текущего года в заявлении указывают уровень экзамена по математике в форме единого государственного экзамена (далее – ЕГЭ) – базовый и (или) профильный. При оценке ЕГЭ по математике базового уровня предусматривается 5-балльная система, для профильного – стобалльная.

2. Выпускники прошлых лет (лица, освоившие образовательные программы среднего общего образования в предыдущие годы и имеющие документ об образовании, подтверждающий получение среднего общего образования) подают заявление на участие в ЕГЭ в места регистрации, утверждённые приказом департамента образования Кировской области от 08.12.2014 №5-1300.

Выпускники прошлых лет при подаче заявления предъявляют оригинал документа об образовании.

Обращаем внимание всех участников ЕГЭ, что при выборе экзамена по иностранным языкам необходимо учитывать, что экзамен разделён на письменную и устную части. Устная часть экзамена сдается на добровольной основе. При написании заявления на участие в ЕГЭ по иностранным языкам участникам необходимо указать своё участие только в письменной части или письменной и устной части экзамена.

Заявление на участие в ГИА подаётся выпускниками текущего года, выпускниками прошлых лет лично на основании документа, удостоверяющего их личность, или их родителями (законными представителями) на основании документа, удостоверяющего их личность, или уполномоченными лицами на основании документа, удостоверяющего их личность, и оформленной в установленном порядке доверенности. Заявление на участие в ГИА 11 в досрочный и основной периоды подаётся до 1 февраля 2015 года.

Для проведения ГИА 11 в досрочный период (март-апрель 2015 года) планируется открытие пункта проведения экзаменов только на территории города Кирова.

Вниманию выпускников прошлых лет!
Проведение ЕГЭ в 2015 году в июле месяце не предусмотрено.

Проведение ЕГЭ для выпускников прошлых лет в 2015 году предусмотрено в марте-апреле и мае-июне 2015 года.

Дополнительная информация.
В соответствии с приказом Минобрнауки России от 26.12.2013 №1400 «Об утверждении Порядка проведения государственной итоговой аттестации по образовательным программам среднего общего образования» (с изменениями и дополнениями, внесёнными приказами Минобрнауки России от 08.04.2014 №291, от 15.05.2014 № 29, от 05.08.2014 №923), в целях информирования граждан о порядке проведения государственной итоговой аттестации в средствах массовой информации, в которых осуществляется официальное опубликование нормативных правовых актов органов государственной власти субъектов Российской Федерации, на официальных сайтах органов исполнительной власти субъектов Российской Федерации, осуществляющих управление в сфере образования до 31 декабря текущего года публикуется информация о сроках и местах подачи заявлений на сдачу государственной итоговой аттестации, местах регистрации на сдачу единого государственного экзамена (для выпускников прошлых лет).

Приложение: 

Приказ департамента образования от 08.12.2014 №5-1300 «Об утверждении формы заявления и мест регистрации на участие в едином государственном экзамене в Кировской области».
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