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Слово о воде.

Приключения льдинки Капельки.

    В красивом и жарком городе Сиднее жила девочка Кетрин. Она была весёлая и очень любила фантазировать.

    Однажды Кетрин наливала в стакан воды из бутылки. Одна капелька упала на стол, и девочка увидела, что у неё есть глазки, носик, ротик. Водичка говорит:

- Здравствуй, девочка!

Кетрин удивилась: она никогда не слышала, чтобы вода разговаривала.

- Здравствуй, Капелька! А ты живая?

- Да,- отвечает Капелька. – Я очень полезная и древняя вода. Я много чего повидала, даже динозавров. Дружила с маленьким непослушным Дино. Этот шалунишка прятался от мамы с папой, обрызгивал всех водой -  делал, что хотел.
   Но вот началась засуха, и я со  своими подружками превратилась в облачко. Лечу, и тысячи подружек вместе со мной. Подул сильный ветер. Мы собрались в огромную тучу. Постепенно начали опускаться  на землю. Там было очень холодно, и мы стали льдинками. Я подружилась с забавным пингвинёнком. Мы с ним целыми днями играли, резвились. 

     Так прошло много лет. Вот как-то раз я была на  берегу моря. Недалеко хрустнул лёд. Огромный осколок  откололся от айсберга. И вот я уже в открытом океане.  Потом лёд сетями поймали люди со специального судна и привезли сюда, к берегам Австралии. Люди растопили лёд, разлили пресную воду по бутылкам. И теперь ты, Кетрин, можешь пить эту волшебную водичку, поливать свои прекрасные цветы, омывать личико и поить домашних питомцев.
- Ого! Я так много от тебя узнала. Теперь буду беречь воду. Она  нужна всем на нашей планете!

И вы, ребята, дружите с водой!
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