Мое будущее. Кем я себя вижу?

(цикл развивающих занятий для старшеклассников)

Уважаемые читатели, начинаем публикацию цикла развивающих занятий для старшеклассников «Мое будущее. Кем я себя вижу?».

Программа цикла состоит из пяти занятий. Последовательное прохождение каждого из этапов цикла развивающих занятий позволит участникам получить расширенное представление об особенностях осознанного выбора профессии. Исследование неосознаваемых профессиональных целей участников будет способствовать формированию у них знаний, необходимых для построения путей достижения профессиональных намерений. В результате это поможет участникам сформировать готовность к построению не только профессиональных, но и жизненных перспектив. Развивающие занятия помогут участникам научиться соотносить свои профессиональные намерения со своими личностными возможностями.

Кроме того, в ходе участия в программе цикла участники смогут познакомиться со способами предотвращения конфликта и выхода из него, научиться коммуникативным навыкам и способам эффективной самопрезентации; развить уверенность в себе и чувство собственного достоинства. Наличие данных качеств положительно скажется при реализации себя в любой сфере профессиональной деятельности.

Цикл развивающих занятий «Мое будущее. Кем я себя вижу?» утвержден Методическим советом учреждения «Республиканский центр профессиональной ориентации молодежи».

Цель цикла: формирование у учащихся готовности самостоятельного и осознанного планирования своих жизненных и профессиональных перспектив.

Задачи цикла:

помочь участникам цикла развивающих занятий определить свои жизненные и профессиональные планы;

содействовать в профессиональном самоопределении участников занятий;

способствовать личностному росту участников группы;

ознакомить участников занятий с понятием конфликта и способами его разрешения;

способствовать развитию коммуникативных навыков у участников группы.

Занятия проводятся последовательно, в течение одной недели. Цикл развивающих занятий предназначен для учащихся 9 – 11 классов. Количество участников – 6 человек. Время проведения одного занятия – 90 минут. Возможно проведение занятий с группой от 6 до 12 человек, при этом увеличивается время проведения каждого занятия до 120 минут.

Занятие 1 «Планирование жизни и карьеры»

Актуальность занятия:

Планировать – значит все успеть. План дает краткое восприятие будущего. Он включает обоснованные предположения о том, что может произойти в будущем. Для того чтобы добиться успеха в любой сфере деятельности необходимо уметь планировать свою деятельность. Любая организация – от маленькой компании до крупной организации – начинает свою деятельность с планирования (т.е. тщательно продумывает, чем именно будет заниматься, определяет сроки, в которые запланированная работа должна быть выполнена и т.д.). Аналогично и в нашей жизни. Для того чтобы добиться поставленных целей необходимо уметь планировать свою жизнь, понимать, чего именно мы хотим добиться, что мы будем для этого делать, и самое главное – определить временные рамки, в которые все нами запланированное должно быть достигнуто.

Цель занятия:

определение жизненных и профессиональных планов.

Задачи занятия:

познакомить участников группы;

определить перспективные жизненные и профессиональные цели;

проанализировать и осмыслить жизненные и профессиональные перспективы участников;

сформировать представление о планировании жизни и карьеры;

развить навыки планирования;

создать личный жизненный и профессиональный план.

1.     Знакомство – упражнение «Визитная карточка»

Цель: познакомить участников группы и создать благоприятную атмосферу для совместной работы.

Время проведения: 15 минут.

Количество участников: 6 – 12 человек.

Материалы и оборудование: листы бумаги А-4, маркеры, цветные карандаши.

Процедура проведения:

Инструкция: нам предстоит совместная работа, поэтому нужно познакомиться и запомнить имена друг друга. В тренинге нам представляется шикарная возможность, обычно не доступная в реальной жизни, – выбрать себе имя. Ведь часто бывает так, что кому-то не нравится форма обращения, привычная для окружающих, или не нравится имя, данное родителями. У вас есть 30 секунд для того, чтобы подумать и выбрать для себя игровое имя. Все остальные члены группы и ведущий в течение всего тренинга будут обращаться к вам только по этому имени. А теперь я вам раздаю листы бумаги и предлагаю изобразить на них свою «увеличенную» визитную карточку, на которой должны быть отражены следующие позиции:

имя, причем на каждую букву имени надо подобрать прилагательное, характеризующее вашу личность;

откуда вы (где живете, учитесь);

ваш девиз по жизни.

Заключение контракта:

Выработка правил группы производится с помощью мозгового штурма, следует записывать все выработанные правила на доске или листе А-4:

Закон «ноль-ноль» (о пунктуальности).

Правило поднятой руки: высказываются по очереди, когда один говорит, остальные слушают и, прежде чем взять слово, поднимают руку.

Без оценок: принимаются различные точки зрения, никто друг друга не оценивает, обсуждаем только действия: критика должна быть конструктивной.

Конфиденциальность: то, что происходит на занятии, остается между участниками.

Правило «Стоп»: если обсуждение какого-то личного опыта участников становится неприятным, тот, чей опыт обсуждается, может закрыть тему, сказав «Стоп».

Активность: чаще всего, те, кто проявляют активность на занятиях, приобретают по окончании курса больше, чем те, кто был пассивен на занятиях.

2.     Упражнение-разминка «Дотронься»

Цель: активизация участников группы.

Время проведения:10 минут.

Количество участников: 6-12 человек.

Процедура проведения:

Участники группы встают и начинают свободно перемещаться. Внезапно ведущий дает команду: «все дотроньтесь до синего предмета» (или др. цвета, предметы). Участники должны быстро дотронуться до чего-нибудь синего на другом человеке и т.д.

3.     Упражнение «Мои жизненные и профессиональные планы»

Цель упражнения: анализ и осмысление жизненных и профессиональных перспектив.

Время проведения: 15 минут.

Размер группы: 6-12 человек.

Каждый участник вместе с группой имеет возможность поразмыслить над тем, что он ожидает от своей жизни, каковы его устремления, какие ценности для него значимы.

А сейчас я вам предлагаю представить, что вы ожидаете от своей жизни, какие ставите перед собой цели, как планируете их достигать.

Процедура проведения: каждый участник тренинга рассказывает о своих жизненных и профессиональных планах. В конце упражнения можно обсудить с группой необычные, интересные  жизненные и профессиональные планы.

4.     Упражнение «Планирование будущего»

Цель упражнения: создание личного жизненного и профессионального плана.

Время проведения: 40 минут.

Размер группы: 6-12 человек.

Материалы и оборудование: листы бумаги А-3, маркеры, цветные карандаши, ножницы, клей-карандаш.

Процедура проведения:

Инструкция: а теперь предлагаю написать вам приблизительный план своего будущего.

Для начала необходимо выделить основные сферы, присутствующие в жизни каждого человека: семейная, профессиональная, досуговая и др.

В каждой сфере необходимо наметить главные достижения, которых вы хотели бы добиться, события, которые могут произойти или вы бы хотели, чтобы они произошли. Постарайтесь поставить реальные цели и спрогнозировать реальные события.

Теперь нужно выделить ближние и ближайшие цели, как этапы и пути достижения дальних целей.

Можно расположить их в хронологическом порядке и даже написать приблизительные даты. Обратите внимание, нет ли противоречия между целями и событиями из разных областей вашей жизни? Может они помогают друг другу, или не оказывают друг на друга никакого влияния. Постарайтесь согласовать их.

Теперь у каждого из вас есть личный жизненный и профессиональный план. А как добиться поставленных целей? Для этого можно использовать алгоритм достижения поставленных целей.

Алгоритм достижения поставленных целей (раздается каждому участнику тренинга):

Оцените свои собственные достоинства и недостатки, которые могут повлиять на успешность достижения различных целей.

Определите пути преодоления этих недостатков.

Отметьте все внешние препятствия на пути к вашим целям.

Определите пути преодоления внешних препятствий.

Оцените возможность резервных вариантов в разных сферах жизни (на случай непреодолимых препятствий или глубокого противоречия между целями из разных сфер жизни).

С каких целей вы начнете практическую реализацию своего плана. Укажите конкретную дату.

А теперь давайте попробуем построить картину ближайшего будущего. Сейчас еще раз представьте, кем вы себя видите в будущем? Какое вы получите к этому времени образование? Где вы будете работать? Каков будет ваш ежемесячный доход? Как вы будете себя чувствовать? Какими будут ваши перспективы на ближайшее время?

Участникам тренинга раздаются журналы и чистые листы формата А-3, предлагается составить коллаж. На это задание отводится 20-30 минут.

После того, когда задание будет выполнено, каждый участник показывает свой коллаж и рассказывает группе об образе своего будущего.

5.     Рефлексия – упражнение «Путаница»

Цель упражнения: завершение работы над темой занятия.

Время: 10 минут.

Размер группы: 6-12 человек.

Процедура проведения: 

Вся команда встает в круг и вытягивает вперед руки. После этого каждый участник должен схватиться своей рукой за руку другого человека. Нельзя брать за руку своего соседа или обеими руками соединяться с одним и тем же человеком. После того как все взялись за руки, группа должна распутаться, то есть, не разжимая рук, сделать так, чтобы все снова стояли в общем кругу.

После завершающего упражнения все участники садятся в круг и по очереди высказываются, что понравилось или не понравилось в ходе проведения занятия, какие трудности возникали, что полезного узнали и т.п.
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